
întrebări, uneori fără răspuns, pe care, prin multele şi
neaşteptatele schimbări de caracter şi tempo, deasemeni de
nuanţe şi accentuări, compozitorul ni le pune şi astăzi.

Darya Varlamova şi Jonathan Zydek au deja, încă foarte
tineri fiind, maturitatea abordării interpretative şi a
comunicării prin fiecare amănunt intrumental-muzical a unui
foarte vast repertoriu, în interpretări de referinţă şi de mare
talent, cu harul captivării totale a ascultătorilor.

Aceeaşi satisfacţie am avut-o, cu toţii, ascultând Sonata
a 2-a în La major de J. Brahms.

Personal eu aşi fi dorit, în mişcările II şi III ale sonatei,
un tempo mai liniştit.

În 15 mai, înaintea acestor concerte de Duo, pianistul
Jonathan Zydek, în debut-solo la Bucureşti, a susţinut în sala
mică a Ateneului Român un concert cu lucrări de L. Van
Beethoven – Sonata nr. 5 op. 10 nr.1 în do minor şi Şase Bagatele
op. 126, deasemeni Frederic Chopin: Balada nr. 4 op. 52 în fa
minor, Nocturna op. 62 nr.1 în si minor şi Poloneza-fantezie op. 61
în La bemol major.

Jonathan Zydek a fascinat sala arhiplină printr-o
interpretare extrem de vie, foarte captivantă, cu o pianistică
foarte cizelată şi rafinamente instrumental-muzicale realizate
în cele  mai mici amănunte.

Concertul de Duo din 22 mai a fost repetat cu mare
succes la Câmpina, în sala praznicală a Parohiei ”Sfântul
Nicolae”.

Cornelia BRONZETTI

Athenaeum Brass Quintet 
Fondat în anul 2003, Athenaeum Brass Quintet este una

dintre cele mai apreciate formaţii camerale autohtone,
alcătuite din instrumente de suflat din alamă, remarcându-se
prin înaltul nivel artistic al apariţiilor sale şi prin bogăţia

repertoriului abordat în care se regăsesc deopotrivă pagini
celebre din perioada clasico-romantică şi şlagăre din zona
muzicii de divertisment din secolul XX. 

Alcătuit în prezent din Oleg Răileanu (trompetă),
Octavian Bogdan (trompetă), Ioan Gabriel Luca (corn), Florin
Pane (trombon) şi Laurenţiu Sima (tubă), Athenaeum Brass
Quintet şi-a relevat  însuşirile mai sus menţionate şi în recitalul
susţinut pe 27 mai 2018 în ambianţa elegantă a Sălii Mari a
Ateneului Român sub genericul De la Vivaldi la Michael Jackson,
când membrii cvintetului ne-au propus un program complex,
bine gândit şi structurat în care am regăsit cele două mari

direcţii ale repertoriului formaţiei camerale. Mai întâi, în prima
parte am audiat o serie de lucrări din perioada barocă şi
clasică, în cea mai mare parte transcripţii şi aranjamente pentru
cvintet de suflători, în care capodopere precum Primăvara din
Anotimpurile de Antonio Vivaldi, Allegro-ul din Eine Kleine
Nachtmusik ori Rondo Alla Turca de Wolfgang Amadeus Mozart
au fost prezentate într-o înveşmântare timbrală ce le-a
descoperit noi valenţe şi le-a oferit o expresivitate aparte dată
de sunetul special al alămurilor. Tot în prima parte a figurat şi
celebra Sonată din Die Bankelsangerlieder ce reflectă şi aspectul
marţial al timbrului instrumentelor de suflat din alamă,
datorită căruia acestea sunt des utilizate în cadrul ceremoniilor
oficiale (în special cele de la curţile regale importante) unde,
printre altele, este interpretată chiar lucrare amintită anterior. 

Continuând, prin Suita Carmen de Georges Bizet şi
Dansul ungar nr.6 de Johannes Brahms pe coordonatele de
dinaintea pauzei, partea a doua a recitalului a propus apoi o
incursiune în lumea muzicii de divertisment din secolul XX,
Athenaeum Brass Quintet interpretând piese din genuri
precum jazz (Take Five), tango (faimosul La cumparsita sau
Adios Nonino de Astor Piazzolla), dixie, ragtime (That’s a
Plenty), care au entuziasmat publicul şi au făcut dovada
virtuozităţii membrilor ansamblului cărora li s-a alăturat
percuţionistul Sebastian Bratu. Punctul culminant al părţii a
doua l-a constituit însă tributul artistic adus lui Michael
Jackson, spectatorii fiind cuceriţi de potpuriul de hituri
prezentat de Athenaeum Brass Quintet într-un aranjament ce
a valorificat tehnica instrumentală deosebită a muzicienilor. 

Încheiat cu două bis-uri oferite unui public călduros,
recitalul Athenaeum Brass Quintet a demonstrat că şi o
formaţie de instrumente de suflat din alamă, în ciuda anumitor
preconcepţii greşite, poate oferi un eveniment de înaltă ţinută
în care muzica de calitate se poate regăsi în cele mai diverse
ipostaze stilistice de la maiestuozitatea Barocului la farmecul
pop-rock-ului. De asemenea, recitalul de duminică a reliefat
deschiderea instrumentiştilor din zona muzicii savante

(membrii cvintetului sunt angajaţi ai marilor
ansambluri simfonice bucureştene) spre muzica de
divertisment, încercând astfel să se apropie de
preferinţele tot mai diversificate ale publicului. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU 

Corul Preludiu
Aşteptate de fiecare dată cu mult interes şi

bucurie de iubitorii muzicii de pretutindeni,  concertele
susţinute de Corul Preludiu pe scene prestigioase din
ţară şi străinătate, constituie adevărate evenimente
muzicale.  La Ateneul Român, în 28 mai 2018,  în faţa
unui public numeros şi entuziast, apreciatul ansamblu
a prezentat un concert  aniversar, dedicat ilustrului
maestru Voicu Enăchescu, la împlinirea vârstei de 75
de ani. Dirijorul cu performanţe de excepţie, se află la

conducerea Corului Preludiu din anul 1972. Sub bagheta sa
inspirată, ansamblul a obţinut rezultate remarcabile, ocupând
un loc de frunte în viaţa corală românească contemporană.
Concertul aniversar de la Ateneu a constituit o adevărată
sărbătoare deopotrivă pentru artiştii de pe scenă cât şi pentru
publicul fidel care i-a însoţit mereu în periplurile realizate în
timp şi spaţiu, pe coordonate muzicale diverse. Marele merit al
fondatorului Corului de cameră Preludiu este acela de a fi
dăruit publicului conştiinţa cunoaşterii creaţiei corale
româneşti, printr-o susţinută frecvenţă în concertele sale.
Trebuie menţionat de asemenea aportul important al
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maestrului Enăchescu în procesul de formare profesională şi
spirituală a tinerei generaţii de muzicieni. A realizat magistral
acest lucru la pupitrul corului Preludiu şi ca director al
Centrului Naţional de Artă Tinerimea Română. Destinul
dirijorului este indestructibil legat de continua devenire şi
împlinire a artei corale româneşti, cu momentele ei de
puternică strălucire. Prin contribuţia sa de inestimabilă
valoare, moştenirea trecutului s-a îmbogăţit permanent cu
lucrări contemporane, înscriind o pagină de înălţătoare
mărturie în creaţia corală românească. 

În deschiderea concertului aniversar au fost prezentate
lucrările: O, primavera de Claudio Monteverdi, Scherzando

con diletto de Luca Marenzio şi Ave Maria de T. Lodovico da
Vittoria. Excepţionala interpretare, remarcabilă prin acurateţe,
armonie, echilibru, rafinament şi bun gust a evidenţiat plenar
profesionalismul, dăruirea şi entuziasmul  ce caracterizează
colaborarea dintre dirijor şi cor.  Programul a
continuat cu Psalmul 123 de Marţian Negrea;
lucrarea cu mare încărcătură spirituală, a
confirmat valoarea ansamblului, cât şi crezul
maestrului care afirma într-un interviu din
2014: „Când ne aflăm în faţa publicului,
încercăm să fim sinceri cu noi înşine şi cu cei
care ne ascultă”. Pe alte coordonate stilistice s-
a situat Suita veche din Bihor de Francisc
Hubic, creaţie complexă, ce oferă interpreţilor
ocazia de a desfăşura un arsenal impresionant
de mijloace specifice de exprimare. Cu multă
emoţie şi sensibilitate a fost redată piesa Mă
luai, luai a compozitorului Tudor Jarda. Cele
Două colinde laice de Richard Oschanitzky,
contrastante din punctul de vedere al
conţinulului şi al expresiei au prilejuit
ilustrului dirijor şi colaboratorilor săi prilejul
de a etala o artă corală de mare subtilitate,
plină de poezie şi culoare. Originala versiune
a piesei Noapte de mai de Alexandrul
Paşcanu a  constituit un alt moment de intensă
trăire emoţională în cadrul concertului. Am
admirat rafinamentul cu care au fost reliefate
liniile melodice,  înlănţuirile armonice şi culorile tabloului plin
de vrajă. Piesa compozitorului Dan Dediu Cine e morarul? a
adus o schimbare radicală a atmosferei; fascinantă prin
imaginile muzicale pline de prospeţime, prin pregnanţa
ritmică şi bogăţia semantică, lucrarea a fost o nouă
demonstraţie de artă dirijorală elevată şi de interpretare corală

la standardele cele mai înalte. A urmat o creaţie remarcabilă
prin profunzimea conţinutului şi rafinamentul procedeelor
componistice utilizate: Visare de Dan Buciu. Complexitatea
scriiturii corale,  îngemănată cu interpretarea plină de farmec
şi poezie a ineditei lucrări a impresionat puternic publicul. A
urmat o piesă originală datorată compozitorului Ştefan
Popescu, intitulată simplu Fluture. Pentru toţi cei aflaţi în sală
a fost un nou prilej de a admira omogenitatea ansamblului,
capabil să realizeze subtile diferenţe dinamice şi agogicie şi să
transmită un evantai bogat de sentimente şi imagini muzicale.
Secţiunea dedicată repertoriului românesc s-a încheiat cu
superba Floare albastră de Vasile Spătărelu, în care am

admirat fantezia, sensibilitatea şi inefabilul
interpretării.

În finalul concertului aniversar au fost
prezentate câteva piese de succes din repertoriul
internaţional, pline de dinamism şi virtuozitate:
Neznakomka de Iurii Falik, E Mariposa de Frank
Davelaar, Joshua (negro spiritual) şi Every Time
(negro spiritual). Ovaţionat îndelung de spectatori şi
de membrii ansamblului Preludiu, care i-au cântat
Multi ani trăiască, dirijorul le-a mulţumit
colaboratorilor săi şi i-a aplaudat cu căldură.
Consecvent atitudinii sale generoase, maestrul,
Enăchescu a acceptat să ofere două bisuri: Cântec
napoletan de Piotr Ilici Ceaikovski şi Sârba pe loc
de Gheorghe Danga. Ele au încununat o prestaţie
de excepţie, întruchipând un evantai bogat de
imagini luminoase şi sentimente optimiste. Prin
intermediul concertului de la Ateneu, dirijorul cu
personalitate carismatică – tenace şi larg văzătoare
în acelaşi timp -, a oferit publicului un regal artistic

nepreţuit. Evenimentul aniversar Voicu Enăchescu – 75,
constituie o demonstraţie elocventă a tinereţii fără bătrâneţe a
adevăratelor valori culturale, în care profesionalismul,
creativitatea şi pasiunea constituie cheia reuşitei artistice.

Miracolul săvârşit de inegalabilul dirijor ţine de capacitatea sa
excepţională de a surprinde infinitul uman, de a-l ridica la rang
de armonie şi inefabil poetic, de a-l face comunicabil peste
spaţiu şi timp. La mulţi ani, distinse maestre Voicu Enăchescu,
cu strălucite succese alături de Corul Preludiu!

Carmen MANEA

Voicu Enăchescu
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